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Здійснено спробу визначення місця прихованої інформації в матеріальній ос но ві 
до кумента. Йдеться про папірус, пергамент, папір як історичні матеріали; мар гі
на лії, філіграні, виправлення та пошкодження як об’єкти уваги дослідника. Особ ли
ва увага присвячена таким видам документів як епіграфічний та елект рон ний до
кумент. Наголошується, що кожен вид документа має свої особливості і, від повідно, 
методики пошуку прихованої інформації. Аналізуються конкретні мож  ли вості, які 
на дає цей вид інформаційного пошуку. Наголошується на помітній ро лі, що відіграє 
ма те ріальний носій інформації в загальному інформаційному об сязі до кумента. Вод
но час простежується загальний алгоритм отримання ін фор ма ції на базі вивчення 
ма те ріальної основи документа. Здійснено спробу вивести єдину фор мулу зі скла до
ви ми цієї інформації. Відзначається вплив матеріальної ос нови на без пеку та зміст 
інформації, особливо щодо порівняння традиційного і елект ронного документа.
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Постановка проблеми. Матеріальний носій документної інформації найчас-
тіше розглядають як фактор другого порядку. Особливо ця теза актуальна в наш 
час, коли електронний документообіг дедалі більше витісняє традиційний. Однак 
якщо підходити до питання з історичного погляду, то матеріал для передачі інфор-
мації дуже часто мав визначальне значення. Адже зовсім інакші системи право-
пису склалися б, якщо у Єгипті писали на глиняних дощечках, а в Месопотамії — 
на папірусі. І чи багато писемних джерел дійшло б до наших днів, якби вже тоді 
використовували сучасний, досить нетривкий папір? В історичній науці цілі са мос-
тійні галузі присвячені матеріалу для письма. Але й інформаційній галузі не варто 
ним нехтувати. Адже загальноприйнятим сьогодні є факт, що будь-який об’єкт несе 
інформацію в тій чи іншій формі. Тож загальна відмова від матеріальної основи 
мо же дуже обмежити наші знання про документ.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В українській науці питання ін-
фор маційного пошуку узагальнені в працях із питань інформаційно-аналітичної 
діяльності [6, 7, 14]. Серед основних — навчальний посібник харківських вчених 
І. Захарової та Л. Філіпової [8].

У межах Української академії друкарства питанням пошуку прихованої ін-
формації у нормативних документах присвячено тези Г. Савчука на щорічній 
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науково-технічній конференції професорсько-викладацького складу, наукових 
пра цівників і аспірантів [13]. У них автор лише означив проблему, особливо не 
розглядаючи усі аспекти. Детальніше певний підхід до цієї проблеми показано вже 
в статті про саме поняття та методики пошуку прихованої інформації в офіційних 
документах [12].

Мета статті — визначити, яку саме інформацію може дати нам матеріальний 
носій і як вона співвідноситься з документом загалом. Для виконання мети по став-
лено такі завдання:

1. Визначити основні дефініції.
2. Подати загальну методику пошуку прихованої інформації.
3. Окреслити можливості пошуку прихованої інформації з матеріальної основи 

документа.
Виклад основного матеріалу дослідження. Насамперед потрібно чітко оз-

на чити певні дефініції. Як відомо, сучасна документознавча наука схильна роз-
гля дати поняття документа в ширшому, ніж у класичному документознавстві, 
зна ченні [1–5, 9–11, 15–17]. Тож виділимо основні об’єкти та предмети нашого 
пошуку.

Найчастіше під документом ми маємо на увазі звичний писемний документ на 
папері або, якщо розглядати питання в історичному контексті, його історичному 
попереднику — папірусі, пергаменті. Певним чином вже сам вибір матеріалу дає 
нам певну історичну інформацію принаймні про епоху, до якої варто віднести 
документ (папірус переважно використовували в античні часи, пергамент — у 
Середньовіччі, якщо, звісно, це не зумисна фальшивка чи наслідування).

Досить часто документ містить маргіналії — написи на полях, поза зоною 
тексту. Вони надають інформацію про місця побутування документа та осіб, із ним 
ознайомлених.

Чернетки документів містять підкреслення і виправлення. Звісно, для пода ль-
ших інстанцій документ підготовлюється заново, але й чорновий варіант досить 
часто залишають у діловодстві для формування поточних справ. Це чудове джерело 
інформації про етапи підготовки документа чи вирішення питання, що зумовило 
його появу.

Історичні та деякі сучасні документи представлені на паперовій основі з фі-
лігранями — водяними знаками. Якщо у Середньовіччі та в ранньомодерний час їх 
наявність зумовлювалася технологією виробництва паперу, то в сучасних умовах 
це є прямим свідченням певного особливого статусу документа (найпростіший 
прик лад — банкнота). Для правильного тлумачення водяних знаків варто опа ну-
вати основи такої спеціальної науки, як філігранологія, а також певні знання з ге-
ральдики та історії паперу.

Пошкодження паперової (чи іншої) основи теж може дати інформацію про 
обставини побутування документа. Це можуть бути сліди від пожежі (потемніння 
у певних місцях, обгорілі краї тощо), затоплення (розмиті літери і сама структура 
волокон), зберігання у місці з підвищеною вологістю (грибок) чи сухістю (під-
вищена ламкість), а також інших перманентних чи випадкових обставин. Водночас 
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потрібно пам’ятати, що з віком органічний папір і пергамент змінюють колір, тож 
за певних навичок і за цією ознакою можна приблизно датувати документ.

Наступним об’єктом можна назвати епіграфічний документ — написи на камені, 
металі, дереві та інших твердих матеріалах. В історичній науці цим конкретним 
ви дом джерел займається епіграфіка — допоміжна історична та філологічна дис-
ципліна. Вона поділяє всі подібні написи на такі основні види: вотивні (подяка), 
гоноративні (прославляння), епітафії (на надгробках), будівничі (на спорудах) та 
ма лі (всі інші). Переважно вже сам матеріал наголошує на важливості тієї чи іншої 
інформації. Так, з давніх часів правителі висікали основні закони чи відомості про 
найважливіші для країни події на великих стелах. Натомість напис на побутових 
речах, прикрасах має більш індивідуальний характер, хоча й він може навести 
дослідника на інформацію про важливу подію. Таке ж значення має шрифт по-
відомлення. Зрозуміло, що форма випадкового графіті та монументальний шрифт 
пам’ятки будуть відрізнятися.

Важливу роль для епіграфічних об’єктів відіграє часово-просторовий ком по-
нент. Згадана в повідомленні дата, крім прямої інформації про час встановлення 
(нанесення), може містити посилання на певну подію, якої вона стосується (річ-
ниця, закріплення угоди, перемоги/поразки, початок/кінець правління тощо). Для 
статично встановлених об’єктів епіграфіки місце теж відіграє важливу роль — 
воно має бути наділене певними ознаками (жертовник, священне місце, поле бит-
ви, місце народження/смерті/перебування/поховання і тощо). 

Вищенаведені об’єкти мають насамперед історичне значення. Натомість на-
ступ ний з’явився порівняно недавно. Це електронний документ. Його специфіка 
полягає в тому, що носій інформації не можна дослідити безпосередньо, без тех-
нічних засобів. Інформація в електронному документі позбавлена тих предметних 
оз нак, що притаманні попереднім об’єктам. Тут насамперед увагу привертає 
комп’ю терна програма, у якій виконано документ, протоколи та інші відмітки. Ве-
ли ку роль у пошуку інформації про електронний документ може відіграти пункт 
меню «Властивості». Водночас, попри дедалі більшу популярність електронних 
документів і однозначні зручності роботи з ними, з погляду верифікації інформації 
(як явної, так і прихованої) та можливостей її фальшування, вони виступають менш 
захищеними. Історично так склалося, що якщо у випадку писемних і епіграфічних 
документів фальсифікатори наслідували зразки, тим самим програючи у часі, то 
в період електронної передачі інформації вона може виявитися фальшивою вже в 
момент створення. Сучасні хакери не просто наслідують — вони створюють нові 
технології. Тож верифікація тут ускладнена не тільки людським, але й технічним 
чинником. Крім того, багато джерел прихованої інформації, характерних для тра-
диційних об’єктів, в електронному документі просто не знайти.

Визначившись із об’єктом, перейдімо до конкретного алгоритму пошуку при-
хованої інформації. Один із його варіантів запропонований автором у його по-
передній статті [12]. Тут наведемо лише скорочений варіант.

Обсяг отриманої в результаті ознайомлення з документом інформації (I) 
можна визначити як поєднання інформації, наявної у суб’єкта до ознайомлення 
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з документом (a) та наративно вираженої інформації з самого документа (b). Гра-
фічно це виглядає так:

I = a + b.
Для певної категорії споживачів цього може бути достатньо. Однак якщо нас 

цікавить уся інформація документа, ця формула буде неповною. Необхідно додати 
таку складову, як додаткова інформація (c), котра зазвичай прихована (наприклад у 
реквізитах документа). Тоді виведення інформації буде виглядати так:

I = a + b + c.
Водночас потрібно зауважити, що в цьому рівнянні a та c будуть взає мо за-

леж ними. Обсяг додаткової інформації прямо пропорційний обсягу доступної для 
ознайомлення з документом інформації. Остання свідомо чи несвідомо спрямовує 
пошук прихованої інформації насамперед у певних напрямах, за якими ми вже 
маємо попередні відомості. Це так само відзначається на об’єктивності отримуваної 
інформації, оскільки є небезпека пропустити не менш важливі напрямки пошуку, 
за якими немає попередньої інформації.

Можна практикувати і такий варіант отримання інформації:
I = b + c.

До наративної інформації документа ми долучаємо лише ті відомості, що 
об’єктивно містяться в документі. Це робить пошук «чистішим», усуває випадкові 
фактори і непотрібну інформацію, що містяться в a. Однак потрібно пам’ятати, що 
без попередньої додаткова інформація має обмежений характер. Вона обмежується 
насамперед можливостями самого суб’єкта пошуку. Цей варіант не може бути ціл-
ком «стерильним», бо потенційно охоплює зовнішній компонент з-поза самого до-
кументного поля. Натрапивши на незнайому чи неповну інформацію, суб’єкт по-
шуку звернеться до довідників, енциклопедій тощо.

Сама ж прихована інформація (С) також має свої складові, унікальні для кож-
ного виду документа. Найбільш загально це можна представити так: 

С = m + r + k, 
де m — матеріал документа; r — реквізити документа; k — правки, зроблені вже 
на готовому документі.

Своєю чергою і ці складові не є цілісними. Для матеріалу паперового (p)
документа формула може бути така:

M (p) = o + f + t,
де о — це основа матеріалу (який саме папір); f — філіграні (водяні знаки); t — вік 
матеріалу (за зовнішніми чи внутрішніми ознаками).

Кожна з цих складових, зі свого боку, теж може містити сукупність інформа ції. 
Так, філіграні можуть направити до пошуку як зовнішніх даних (якщо це ге раль-
дичний символ — про його належність, історію, функції), так і внутрішньої (яким 
способом нанесено філігрань на папір — механічним чи електронним — і як це 
вплинуло на стан паперу). 

Висновки. Складові матеріальної основи документної інформації, які самі 
можуть містити попередньо приховану інформацію, різноманітні. Це може бу-
ти вид матеріалу (папір, пергамент, папірус тощо), маргіналії, підкреслення і 
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виправлення, філіграні, пошкодження, епіграфіка, програми для електронного до-
ку мента та ін.

Визначаючи методику пошуку прихованої інформації, потрібно пам’ятати, що 
обсяг і склад прихованої інформації суб’єктивний та залежить від обсягу і складу 
попередньої інформації, яку опанував суб’єкт пошуку.

Прихована інформація має складові, унікальні для кожного виду документа. 
Це і матеріал, і реквізити, і зроблені в ході документообігу правки. Ці складові, зі 
свого боку, теж складні, подібно  до молекул і атомів. Тож подальші дослідження 
у цьому мікросвіті документа дають нові широкі можливості в галузі інформацій-
ного пошуку.
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THE MATERIAL KEEPER AS HIDDEN 
INFORMATION’S SOURCE
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The article considers an attempt of the hidden information’s place in document’s 
material base definition. Possibilities with this type of information retrieval have been 
analyzed. The role of information’s material keeper has been emphasized. A common 
algorithm of the information’s gaining on document’s material base has been followed. 
The author tries to formulate this information’s components in one. The material base’s 
impacts on the  information’s security and content have been noted.

The wellknown thesis is that every document has its own material keeper. The last 
is parallelgained by inside and outside analysis. Marginal, filigree, correction, damage 
are very important – they have much more then only narrative information. Also the 
materials – papyrus, parchment or vellum, handmade or industrial paper, stone, metal, 
clay etc. – are very interesting, especially for historians. Therefore, independently from 
a narrative information, the document’s material keeper is the source of new knowledge. 
But a researcher of a subject also must have knowledge in many special studies for the 
right method’s choice.

The electronic document may be very popular today. It has own base of hidden 
information. But safety and searchpossibilities of this document’s kind are questionable. 
New researches are required to its conclusion.

The hidden information’s meaning is not yet wellelaborated in the Ukrainian 
scientific literature. Here the author presents some new approaches to this question. The 
methods for the hidden information’s retrieval are wellknown in a science, but have 
not been explored by this way. Especially the role of document’s material keepers like 
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sources of hidden information has been emphasized. The formulations of components for 
the hidden information on the document’s material base are most novel in the research.

The article can be the base for next researches in information sciences. This is the 
part in the theme of informative retrieval’s problems. In addition, it can be used like the 
material for lectures, seminars or be used by information workers.

Keywords: information, document, information retrieval, material keeper, marginal, 
filigree.
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